

Ziua Mondială a Mediului

Sărbătorită anual începând din anul 1973, este cea mai importantă zi internațională pentru mediu organizată de Programul Națiunilor Unite pentru Mediu (UNEP) devenind cea mai mare platformă globală de informare în domeniul mediului. Ziua mondială a mediului este sărbătorită de milioane de oameni din întreaga lume pe 5 iunie.

În acest an, Ziua Mondială a Mediului are ca temă *Restaurarea terenurilor, deșertificarea și rezistența la secetă* sub sloganul "*Pământul nostru. Viitorul nostru. Suntem#GeneratiaRestaurarii*"

Restaurarea terenurilor este un pilon-cheie al Deceniului ONU privind restaurarea ecosistemelor (2021-2030), un apel la mobilizare pentru protejarea și revitalizarea ecosistemelor din întreaga lume, care este esențială pentru atingerea Obiectivelor de dezvoltare durabilă (ODD).

Peste tot în lume, ecosistemele sunt amenințate. De la păduri și zone aride la terenuri agricole și lacuri, spațiile naturale de care depinde existența omenirii ating un punct critic. Seceta, deșertificarea și degradarea terenurilor reprezintă o amenințare din ce în ce mai mare pentru planetă și oameni.

La nivel global, mai mult de 2 miliarde de hectare de teren sunt degradate - o suprafață aproape de dimensiunea Indiei și a Federației Ruse la un loc și în fiecare an, aproximativ 12 milioane de hectare de teren sunt pierdute din cauza degradării, afectând aprovizionarea cu alimente și apă pe tot globul.

Degradarea terenurilor afectează 3,2 miliarde de oameni, sau 40% din populația lumii. Acest fenomen îi afectează în mod disproporționat pe cei care sunt cel mai puțin pregătiți pentru a face față: comunitățile rurale, micii fermieri și săracii. Totodată 55 de milioane de oameni sunt afectați direct de secetă în fiecare an, ceea ce face ca acesta să fie cel mai grav pericol pentru animale și culturi în aproape fiecare parte a lumii.

Până în 2030, seceta, degradarea terenurilor și deșertificarea ar putea forța 135 de milioane de oameni să migreze pe măsură ce

criza climatică se înrăutățește. Degradarea terenurilor amenință drepturile omului la viață, sănătate, hrană, apă și un mediu sănătos.

Schimbările climatice accelerează deșertificarea și degradarea terenurilor prin creșterea frecvenței și gravității secetei, a valurilor de căldură și a incendiilor forestiere. Defrișările și degradarea solului alimentează și mai mult schimbările climatice prin deteriorarea pădurilor, a zonelor uscate și a pășunilor, care sunt depozite mari de molecule de carbon care încălzesc planeta. De asemenea, extinderea agriculturii este un factor major al degradării terenurilor generând defrișarea sau transformarea a cca 70% din pajiști și 50% din savanele din întreaga lume.

Inițiativele substanțiale ale Deceniului ONU privind restaurarea ecosistemelor - o serie de inițiative de pionierat - arată deja modul în care restaurarea oferă o gamă largă de beneficii pentru mediu, inclusiv creșterea productivității, stocarea carbonului și conservarea biodiversității.

Cadrul global pentru biodiversitate Kunming-Montreal, un pact de referință pentru protejarea naturii, semnat în 2022, are ca obiectiv ca, până în 2030, cel puțin 30% din ecosistemele degradate terestre, de apă interioară, marine și costiere să fie restaurate eficient.

Toți putem face parte din campania Zilei Mondiale a Mediului 2024 și putem contribui la eforturile de restaurare a terenurilor pentru generațiile prezente și viitoare.

În această zi internațională, transmitem un mesaj de acțiune și speranță milioanei de oameni din întreaga lume care se implică în efortul de a proteja și restaura Pământul.

5 iunie 2024

Serviciul Calitatea Factorilor de Mediu - APM Constanța

Surse: <https://www.unep.org/events/un-day/world-environment-day-2024> ;
<https://www.worldenvironmentday.global/>